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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(] | [B] | [€] | [O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W 6D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
OlEED

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Silny rozwoj szybko poruszajgcych sie chmur kigbiastych, duszne i parne powietrze, nagly spadek predkosci
wiatru.

Opisane zjawiska poprzedzaja

A. poranne przymrozki.
B. burze i silne opady.
C. dlugotrwale opady.
D. poprawg pogody.

Zadanie 2.
Na podstawie zanotowanych pomiaréw wskaz Srednig warto$¢ temperatury dobowej w rejonie pomiaru.

A. 19°C Godzina pomiaru Wartosc¢ temp.
B. 14°C 6% +6°C
& &6 12% 14°C
+
D. 7°C
18% +9°C
24% +3°C
Zadanie 3.

Wskazany na ilustracji przyrzad stuzy do pomiaru
wilgotnosci powietrza.

wielko$ci parowania.

ci$nienia powietrza.

temperatury gleby.

oCaw»

Zadanie 4.

Wiosenne zabiegi na zmeliorowanych uzytkach zielonych, potozonych na terenach zalewowych, rozpoczyna
si¢ od

bronowania i watowania.

nawozenia fosforowo-potasowego.

wypalania pozostatosci zesztorocznej runi.
przegladu 1 konserwacji urzadzen wodno-melioracyjnych.

Caw»>
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Zadanie 5.
Rok uprawy 1 2 3 4 5
Roslina Kukurydza Jeczmien jary Groch siewny Pszenica ozima Pszenzyto ozime

W podanym ptodozmianie zbozowym wskaz rosline, ktora wykazuje najwigksze dziatanie fitosanitarne.

A. Jgczmien jary.

B. Groch siewny.

C. Pszenica ozima.

D. Kukurydza na ziarno.

Zadanie 6.
Pole uprawy Lata zmianowania
1 rok 2 rok 3 rok 4 rok
I Ziemniaki ++ Pszenica ozima Jeczmien jary
Il Jeczmien jary Ziemniaki++ Rzepak ozimy
1l Rzepak ozimy Jeczmien jary Pszenica ozima
v Pszenica ozima Rzepak ozimy Ziemniaki++

Na podstawie przedstawionego plodozmianu zaplanuj kolejnos¢ uprawy roslin w trzecim roku uprawy.

A. Jeczmien jary, pszenica ozima, ziemniaki++, rzepak ozimy.

B. Pszenica ozima, ziemniaki ++, jgczmien jary, rzepak ozimy.
C. Ziemniaki ++, rzepak ozimy, pszenica ozima, jgczmien jary.
D. Rzepak ozimy, pszenica ozima, ziemniaki ++, jgczmien jary.

Zadanie 7.

Ochrong roslin uprawnych przed zgorzelg siewek zapewnia

S 0owp

opryskiwanie roslin fungicydami w fazie krzewienia roslin.
opryskiwanie roslin herbicydami do fazy krzewienia.
zaprawianie nasion przed siewem herbicydami.
zaprawianie nasion fungicydami.
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Zadanie 8.
Dawkinawozow mineralnych w czystym skiadniku pod rzepak ( w kg/ha)
Roslina| Plon Dawlana 1Az
wtha| Azot(N) Fosior (P.0.) Potas (X;0)

stanowisko |Zawartos fosforu welebie® |ZawartoX potasu w glebis®
dobre |sfabe | 1 2L TS 1 2] 3] 4] 35

Rzpak| 25 | 130 | 150 | 90 | 70| 50 |30 | 20 | 120 |100| 80 | 60 40
30 | 150 | 180 | 100 | 80 | 60 |30 | 30 | 140 |120|100| 80| 60

35 | 180 | 200 | 110 | S0 | 70 |50 | 40 | 160 (140 | 120| 100] R0

* 1-bardzo niska 2 -niska, 3 — sredma, 4 —wysoka, 3 - bardzo wysoka

Przewidywany plon rzepaku wynosi 3,5 t/ha. Ustal dawke nawozow fosforowych w czystym sktadniku na
plantacj¢ 2 ha rzepaku ozimego przy sredniej zawartosci fosforu w glebie.

A. 220 kg P,Os
B. 180 kg P,0s
C. 140 kg P,0s
D. 100 kg PgOs

Zadanie 9.
Do przedsiewnych zabiegdw uprawowych pod kukurydze¢ na glebach cigzkich nalezy zastosowac

A. kultywator z waskimi zgbami spr¢zynowymi + wat strunowy.
B. kultywator z szerokimi zebami sprezynowymi + wal strunowy.
C. brong kolczatke + wat strunowy.

D. brong zgbowa + wat gtadki.

Zadanie 10.

Maszyna przedstawiona na ilustracji przeznaczona jest do

A. wysiewu zb6z.

B. sadzenia ziemniakow.

C. chemicznej ochrony roslin.
D. zbioru burakow cukrowych.

Zadanie 11.

Mechaniczne zabiegi pielggnacyjne na plantacjach ziemniakéw nalezy zakorniczyé do

wzejscia wszystkich roslin.
zwarcia mi¢dzyrzedzi.
przekwitania ro§lin.
zaschnigcia todyg.

oCaw>
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Zadanie 12.

Zbiér sadzeniakéw ziemniaka z plantacji nasiennych poprzedza si¢ chemicznym Ilub mechanicznym
niszczeniem naci, przede wszystkim w celu

A. ograniczenia przenoszenia choréb wirusowych i grzybowych.
B. zmniejszenia liczby bulw uszkodzonych przez szkodniki.

C. zrdznicowania kalibrazu bulw.

D. opo6znienia dojrzewania bulw.

Zadanie 13.

W obrocie rynkowym materiat siewny kwalifikowany w stopniu C1 nalezy oznakowaé urzedowsa etykieta
w kolorze

A. bialtym.

B. niebieskim.

C. czerwonym.

D. biatym z uko$nym fioletowym paskiem.

Zadanie 14.

Galmano 201 FS 15L zaprawa nasienna

Instrukcja stosowania

Srodek grzybobdjczy w formie plynnego koncentratu o dzialaniu systemicznym, stosowany do zaprawiania
ziarna siewnego zboz ozimych w zaprawiarkach, przystosowanych do zapraw cieklych i zawiesinowych.
Zastosowanie — do zwalczania plesni Sniegowej, zgorzeli podstawy Zdzbla, zgorzeli siewek.

Zalecana dawka — 450 ml na 100 kg ziarna z dodatkiem 150 ml wody.

Na podstawie przedstawionej instrukcji oblicz, ile ml preparatu nalezy zastosowa¢ do zaprawienia 150 kg
ziarna pszenzyta 0zimego.

A. 150 ml
B. 225ml
C. 450ml
D. 675ml

Zadanie 15.

Przez ile dni maksymalnie mozna bezpiecznie przechowywaé nasiona rzepaku o wilgotnosci 9%

w temperaturze 15°C? Maksymalny czas skiadowania nasion rzepaku zaleznie od ich wilgotnosci
A. 630 dni. i temperatury przechowywania
B. 350 dni Maksymalny czas przechowywania nasion rzepaku
’ R Wilgotnoéé nasion % w tygodniach
C. 280dni. 10°C 15°C
D. 147 dni. 9 90 40
10 50 20
12 21 10
14 8.5 4
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Zadanie 16.
Na polu pszenicy o powierzchni 3 ha zastosowano saletr¢ amonowa w ilosci 3 dt/ha. Oblicz koszt nawozu,
jezeli cena 1 tony wynosi 1220 zt.

A. 1098 zt
B. 3660 zi
C. 366z
D. 109zt

Zadanie 17.

Wz6r na obliczenie wskaznika P Skala oceny
Wskainik P Przykrycie resztek
p=20m-X .100% 595 bardzo dobre
30m 90-04 dobre
85-89 dostateczne
X -dlgosé nieprzykrytych resztek 80-84 zle

Korzystajac z zamieszczonego wzoru, ocen stopien przykrycia resztek pozniwnych po wykonaniu
podorywki, jezeli na 30 m dlugosci wyoranej skiby pozostato 3 m nieprzykrytych resztek.

A. Bardzo dobre.
B. Dostateczne.
C. Dobre.

D. Zie.

Zadanie 18.
Posiadacz gruntéw, na ktérych wykonywane s3a zabiegi z zastosowaniem S$rodkéw ochrony roslin,
zobowigzany jest

A. wykonywac zabiegi, gdy predkos$¢ wiatru przekracza 5 m/s.

B. stosowaé zawsze t¢ samg, wykalibrowang dawke cieczy roboczej na hektar.

C. przechowywac ewidencje¢ tych zabiegdéw co najmniej przez 3 lata od dnia ich wykonania.

D. przeprowadzac zabiegi w odlegtosci co najmniej 2 m od krawedzi jezdni drég publicznych.

Zadanie 19.

Na schemacie strzatkami zaznaczono rizen kregowy

A. drogg przeptywu krwi.

B. kierunek krazenia limfy.

C. droge przeptywu oksytocyny.

D. kierunek przebiegu impulsu nerwowego.

miesied (elekior)
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Zadanie 20.

Przemiana szkodliwego dla organizmu krowy amoniaku w mocznik zachodzi

A. w$ledzionie.

B. w watrobie.

C. wtarczycy.

D. w grasicy.
Zadanie 21.

Minimalne warunki utrzymywania koni
3. W przypadku utrzymywania koni w systemie wolnostanowiskowym bez uwiezi, powierzchnia powinna wynosic
w przypadku utrzymywania:
1) koni dorostych lub mtodziezy po odsadzeniu od matki, w przeliczeniu na jednego konia — co najmniej 10 m*;
2) klaczy ze Zrebieciem — co najmniej 12 m?Z.

Oblicz, jaka powierzchni¢ nalezy zapewni¢ 8 klaczom rasy wielkopolskiej, utrzymywanych razem ze
Zrebigtami w systemie wolnostanowiskowym bez uwigzi.

A.  80m?
B. 96 m?
C. 108 m?
D. 120 m?
Zadanie 22.

Wzrost popytu na wotowing, przy stalej podazy tego migsa, spowoduje na rynku

A. spadek ceny wolowiny.

B. wzrost ceny wolowiny.

C. spadek produkcji wolowiny.
D. brak zmian w cenie wotowiny.

Zadanie 23.

W tabeli podano preferowang przez klientéw barwe skorupki jaj kurzych. Ktérg rase kur niosek wybierzesz
do produkcji jaj na eksport do Niemiec?

. % preferencji Preferencje
Barwa skorupki - - :
A. Leghorn. populacji ludzkiej w wybranych parstwach
B. White Rock. Biata 56 % USA; Niemcy
C. Plymouth Rock. Brazowa 46 % Polska; Anglia
D. Rhode Island Red.
Zadanie 24.

Do intensywnej produkcji tucznikow o wysokich parametrach migsno$ci najlepiej nadaje si¢ potomstwo
loszek ras matecznych po knurach rasy

pietrain.

putawskiej.

wielkiej bialej polskie;j.
polskiej biatej zwistouche;.

SCowp»
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Zadanie 25.
W osrodkach zajmujacych si¢ hipoterapig najbardziej przydatne sg konie o tagodnym charakterze rasy

A. perszeron.

B. sokdlskiej.

C. konik polski.

D. pelnej krwi angielskie;.

Zadanie 26.
Ogiery wytypowane do krycia klaczy objetych Program ochrony zasobéw genetycznych koni. ..
Nazwa ogiera| Licencja Rasa Ojciec | Licencja ojca Matka Licencja matki
KOPALNIAK [ 509 GLd- E Garnizon 447 GWr Kopaczka 1521 GWr
AMADOR 2632 G B! zfsok. Bacyk 2440 G B! Amanda 3441 G Bt
IMPULS 75GEl wlkp/pochtrk. | Agat 34 GEl Iga 235 G El ex 8368
MAGIK 2145 G Gd zisztum, Junior | 1900GGd | Majorka 4758 G Gd
“2fsok., zisztum.- ogier pochodzgcy od traech pokoler urodzonych w kraju praodkiw wpisanych do polskiej ksiegt koni rasy
zimnokrwisigj

Klacz rasy zimnokrwistej ma 62,5% udziatu krwi koni sokolskich. Ktéry z listy ogieréw daje najwigksze
prawdopodobienstwo uzyskania u potomstwa minimum 75% udzialu krwi sokolskiej?

A. Magik.

B. Impuls.

C. Amador.

D. Kopalniak.
Zadanie 27.

Liczba kojcow porodowych powinna stanowi¢ 15% stanu matek przeznaczonych do porodu. Jaka liczbg
kojcéw porodowych nalezy przygotowaé dla 80 sztuk maciorek kotnych?

A. 8 kojcow.

B. 12 kojcow.

C. 14 kojcow.

D. 16 kojcow.
Zadane 28.

Z analizy raportu RW-1 wynika, ze w zywieniu grupy kréw mlecznych wystepuje niedobor bialka przy
wysokim udziale energii. Ktory zestaw pasz mozna wprowadzi¢ do dawki pokarmowej w celu zbilansowania
skladnikéw pokarmowych?

A. Kiszonka z roslin motylkowych, $ruta poekstrakcyjna sojowa.
B. Kiszonka z traw, $ruta z ziarna kukurydzy.

C. Wiystlodki buraczane, kiszonka CCM.

D. Melasa, siano tgkowe.
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Zadanie 29.

Zapotrzebowanie na skladniki pokarmowe klaczy karmiacych
0 roinej masie ciala.

Masa M- Sucha | Energia | Bialko Ca
ciala laktacji masa | strawna | ogolne
strawme
kg ke Al g £ g
400 1-3 10.0 110 960 40 27
4-6 9.0 94 710 KX 2
500 1-3 12.5 130 1130 50 M
4-6 11,0 111 340 41 a7
600 1-3 14.0 148 1290 60 40
4-6 13.0 126 950 49 30
700 1-3 150 164 1450 69 46
41-6 140 141 1070 57 35

Zapotrzebowanie na energi¢ strawna (MJ) dla klaczy karmiacej o masie ciata 600 kg w czwartym miesigcu
laktacji wynosi

A. 126 MJ
B. 130 MJ
C. 148 MJ
D. 164 MJ
Zadanie 30.

Pasze obje¢tosciowe w dawce dla krowy mlecznej wystarczg na produkcje tylko 12 kg mleka. Z 1 kilograma
mieszanki tre§ciwej krowa wyprodukuje 2 kg mleka. Ile kilograméw mieszanki tresciwej nalezy dodaé¢ do
pasz objetosciowych, zeby dawka pokarmowa wystarczyta na dzienng produkcje 24 kg mleka?

A. 2kg
B. 4kg
C. 6kg
D. 8kg
Zadanie 31.

Niedobor cynku przy wysokim poziomie wapnia w dawce dla tucznikéw powoduje

A. parakeratozg.

B. chorobe obrzekowsa.

C. Dbiegunki oraz zachorowania na ZZZN.
D. zaparcia oraz wystgpienie zespolu MMA.

Zadanie 32.

Oblicz zapas kiszonki z calych roslin kukurydzy w silosie przejazdowym o wymiarach 10 m x 20 m x 2 m.
Masa objetosciowa 1 m® tej kiszonki wynosi 0,7 tony.

A. 280t
B. 180t
C. 160t
D. 140t
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Jeden tucznik zjada dziennie 2,5 kg mieszanki petnoporcjowej sporzadzanej w gospodarstwie wedhug
podanej receptury. Ile kilograméw jeczmienia potrzeba do przygotowania mieszanki dla 10 tucznikéw na

7 dni zywienia? Receptura mieszanki
A 250kg Sktadnik mieszanki llos¢ sktadnika w mieszance (%)
B. 52.5kg Pszenica 10
i Jeczmien 30
C. 75,0kg pszenzyto 50
D. 87,5kg Koncentrat T 10
Zadanie 34.

Posiadacz zwierzat gospodarskich oraz zwierzat, z ktérych pozyskane produkty sg przeznaczone do spozycia
przez ludzi, jest zobowigzany do

A.
B.
C.

D.

Zadanie 35.

przechowywania ksigzki leczenia stada przez okres 2 lat.

wiasnorgcznego dokonywania wpiséw o zachorowaniu i leczeniu zwierzat.

posiadania kart ewidencji leczenia zwierzat, ktora otrzymuje od pracownika Powiatowego
Biura ARIMR.

prowadzenia ewidencji leczenia zwierzat, na podstawie wpiséw dokonywanych przez lekarza
weterynarii leczacego zwierzeta.

Dobierz ras¢ loszki do krzyzowania towarowego trzyrasowego, prowadzonego wedlug przedstawionego

schematu.

cCaw>

Zadanie 36.

Schemat krzyzowania towarowego
Duroc.

Pietrain g’ duroc d’ pietaine

Linia 990.
Hampshire.

[9 loszka ? ’ oﬂ knurek mieszaniec

P of

tucznik

Jaka powierzchnig uzytkéw rolnych powinno dysponowa¢ gospodarstwo utrzymujace 45 DIP przy obsadzie

1,5 DJP/ha?

oowp»

67,5 ha
45,0 ha
30,0 ha
15,5 ha
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Zadanie 37.

Obcinanie ogonkow u jagniat przeznaczonych do hodowli za pomoca emaskulatora przeprowadza sie¢

A. za9. kregiem ogonowym w wieku 3 tygodni.

B. za 2. kregiem ogonowym zaraz po urodzeniu.

C. miegdzy 5. a 6. krggiem ogonowym w 7. dniu zycia.
D. migdzy 3. a 4. krggiem ogonowym ok. 14. dnia zycia.

Zadanie 38.

Cennik skupu mleka

Wartos¢ sktadnikéw ceny
cena 1 litra mleka
Sktadniki ceny 1 litra mleka jednostki
od hodowcy
zt

zt
Parametry podstawowe
Jednostka biatka 0,09 0,36
Jednostka ttuszczu 0,04 0,16
Jednostka litra 0,10 0,10
Klasa extra 0,37 0,37
pozaklasowe bez doptaty -
Doptaty do ilosci / dostawa miesieczna/ i inne
900 - 1500 litrow 0,03 -
1501 - 4500 litréw 0,04 -
4501 - 7500 litréw 0,05 0,05
do chtodzenia do temp 4°C 0,08 0,08
do 1| mleka z gospodarstw z atestem sanitarno-weterynaryjnym 0,18 0,18
do 1 | mleka dla hodowcow prowadzgcych ocene wartosci uzytkowej 0,01 -
bydta

Oblicz warto$¢ miesigcznej sprzedazy 6000 litréw mleka od hodowcy, dla ktérego cena 1 litra mleka ustalana
zostala wedlug zamieszczonego cennika.

A. 5700zt
B. 5940 zt
C. 6720zt
D. 7800 zt
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Zadanie 39.
Kondycje krowy oceniono na 2,5 pkt. wedlug 5-punktowej skali BCS. Dla ktdrej fazy laktacji taka kondycja
jest optymalna?

A. Srodek laktacji.

B. Przed wycieleniem.

C. Poczatek zasuszenia.
D. Miesigc po wycieleniu.

Zadanie 40.
Program komputerowy , INRAtion” stuzy do

obliczania stopnia spokrewnienia stada.
prowadzenia elektroniczne;j ksiggi stada.
uktadania dawek pokarmowych dla §win.
uktadania dawek pokarmowych dla bydta.

ocawp
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